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1. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA CI-
VIL (PC PA)/2006)

Os interesses econômicos das grandes potências 
aconselharam o encorajamento das reinvidicações(1) 
dos trabalhadores, em todo o mundo. Era preciso evi-
tar que países onde as forças sindicais eram débeis(2) 
fizessem concorrência industrial aos países onde essas 
forças eram mais ativas. Era preciso impedir a vil(3) re-
muneração da mão-de-obra operária, em prejuízo(4) 
das economias então dominantes. Assim, razões extre-
mamente estreitas e egoístas geraram a contradição de 
contribuir para o avanço do movimento operário, em 
escala mundial.

Idem, ibidem (com adaptações).

Assinale a opção em que o número apresentado 
corresponde à palavra do texto cuja grafia não está de 
acordo com as normas da língua padrão.

(A) 1.
(B) 2.
(C) 3.
(D) 4.

2. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE CARCERÁRIO (PC 
RR)/2003)

No início do século XX, um brasileiro vivia em torno 
de 32 anos. Hoje, chega, em média, aos 68. Existem no 
país cerca de 15 milhões de pessoas com mais de 60 
anos. Daqui a duas décadas, serão 32 milhões de cida-
dãos na terceira idade. Em 1950, a taxa de fecundidade 
no país era de 6,2 filhos por mulher. De acordo com os 
dados de 2000 do IBGE, essa taxa caiu para 2,3. A ex-
pectativa de vida de uma nordestina é de 62 anos, en-
quanto no sul do Brasil é de 74 anos. Mais de 1 milhão 
de jovens entre 12 e 17 anos não sabem ler ou escrever, 
enquanto 8 milhões, da mesma faixa etária, têm menos 
de cinco anos de estudo e apenas 11% dos jovens entre 
14 e 15 anos conseguem concluir o ensino fundamental.

Paulo Pinheiro. A nova realidade demográfica. In: 
Jornal do Brasil, 22/4/2003, p. A9 (com adaptações).

Considerando a realidade social, demográfica e eco-
nômica do Brasil contemporâneo e tendo o texto acima 
por referência, julgue o item seguinte.

Estão igualmente corretas as formas “têm” e têem.
(   ) CERTO
(   ) ERRADO

3. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC ES)/2011)

No Brasil, um exame, ainda que superficial, da ques-
tão da segurança pública revela que há um crescimento 
contínuo da criminalidade e da violência, principalmen-
te nas regiões metropolitanas e nas periferias das gran-
des cidades do país, e que o sistema judiciário e, em 
particular, a polícia têm- se mostrado ineficazes para o 
enfrentamento da questão.

Especialmente nas áreas urbanas do país, a sensa-
ção de medo e insegurança tem sido experimentada 
como grave problema público devido à expectativa de 
que qualquer pessoa pode-se tornar vítima de crime em 
qualquer ponto das cidades e em qualquer momento de 
sua vida cotidiana.

Nesse cenário caótico de insegurança, um dos te-
mas frequentemente levantados é a necessidade de 
profissionalizar a polícia brasileira como recurso para 
capacitá-la para o desempenho mais eficiente, mais 
responsável e mais efetivo na condução da ordem e da 
segurança públicas.

Não obstante nas últimas duas décadas se terem 
verificado inovações na área da formação profissional, 
poucas iniciativas lograram sucesso no sentido de im-
plementar mudanças efetivas nas práticas e nos pro-
cedimentos dominantes. A atividade policial mostra-se 
inscrita em um padrão de desempenho que se traduz 
não só na ineficácia dos resultados, mas que se reveste 
de aspectos suplementares, relacionados, fundamen-
talmente, à forma de atuação predominantemente 
violenta e arbitrária da polícia, permanecendo como 
desafio à sociedade contemporânea brasileira. Salvo ra-
ríssimas exceções, as propostas para reformulação da 
formação profissional da polícia no país não incorpora-
ram o debate sobre o modelo profissional a ser adotado 
pela polícia e as metodologias práticas de intervenção 
para a realização das tarefas cotidianas que envolvem a 
manutenção da ordem e da segurança públicas.

Paula Poncioni. O modelo policial profissional e a 
formação profissional do futuro policial nas academias 
de polícia do estado do Rio de Janeiro. In: Sociedade e 

Estado, vol. 20, n.º 3. Brasília, set.-dez./2005. Internet: 
<www.scielo.br> (com adaptações).

Com relação à estrutura linguística do texto, julgue 
o item seguinte.

Os vocábulos “público” (R.9) e “caótico” (R.12), que 
foram empregados no texto como adjetivos, obedecem 
à mesma regra de acentuação gráfica.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO
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4. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
ES)/2011)

Uma das constantes aspirações dos homens é a de 
viver em uma sociedade de iguais. Mas é claro que as 
desigualdades naturais são muito mais difíceis de ven-
cer que as desigualdades sociais. Por essa razão, aque-
les que resistem às reivindicações de maior igualdade 
são levados a considerar que as desigualdades são, em 
sua maior parte, naturais e, como tais, invencíveis ou 
mais dificilmente superáveis. Ao contrário, aqueles que 
lutam por maior igualdade estão convencidos de que as 
desigualdades são, em sua maior parte, sociais ou his-
tóricas. Pense-se no príncipe dos escritores igualitários: 
Rousseau. No Discurso sobre a Origem da Desigualdade 
entre os Homens, ele sustenta que a natureza fez os ho-
mens iguais e a civilização os tornou desiguais ou, em 
outras palavras, que as desigualdades entre os homens 
têm uma origem social e, por isso, o homem, voltando 
à natureza, pode retornar à igualdade. Experimente-se 
agora considerar o príncipe dos escritores não iguali-
tários: Nietzsche. Para o autor de Além do Bem e do 
Mal, os homens são, por natureza, desiguais e apenas a 
sociedade, com sua moral de rebanho, com sua religião 
baseada na compaixão, é que fez que eles se tornas-
sem iguais. Onde Rousseau vê desigualdades artificiais 
e, portanto, condenáveis e superáveis, Nietzsche vê de-
sigualdades naturais e, portanto, não condenáveis nem 
superáveis. Ao passo que em nome da igualdade natu-
ral o igualitário condena as desigualdades sociais, em 
nome da desigualdade natural o não igualitário conde-
na a igualdade social.

A diferença entre desigualdade natural e desigual-
dade social é relevante para o problema do preconceito 
pela seguinte razão: com frequência, o preconceito nas-
ce da superposição à desigualdade natural de uma de-
sigualdade social que não é reconhecida como tal, sem, 
portanto, que se reconheça que a desigualdade natural 
foi agravada pela superposição de uma desigualdade 
criada pela sociedade e que, ao não ser reconhecida 
como tal, é considerada ineliminável.

Norberto Bobbio. Elogio da serenidade e outros 
escritos morais. São Paulo: Ed. UNESP, 2002, p. 112-3 
(com adaptações).

Julgue o item subsequente, relativo às ideias e à es-
trutura linguística do texto acima.

Os vocábulos “espécies”, “difíceis” e “históricas” são 
acentuados de acordo com a mesma regra de acentua-
ção gráfica.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

5. (CEBRASPE (CESPE) - PAPILOSCOPISTA (PC 
PB)/2009)

Assinale a opção que apresenta palavras cuja acen-
tuação não se explica pela mesma regra.

(A) Belém – Pará – até
(B) violência – própria – delinquência
(C) constituída – vândalos – subterfúgios
(D) protegê-los – vivê-las – estará
(E) cidadãos – situação – estarão

6. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA CI-
VIL (PC TO)/2008)

Texto II
Papiloscopista quer esclarecer profissão
O Sindicato dos Profissionais da Ciência da Papilos-

copia realiza amanhã palestras de conscientização so-
bre o trabalho desses profissionais, que comemoram 
em cinco de fevereiro o seu dia.

De acordo com a presidente do sindicato, Lucicleide 
do Espírito Santo Moraes, apesar de desenvolver ativi-
dades essenciais nas áreas civil e criminal, o papilosco-
pista não é um profissional reconhecido pela população.

A maioria das pessoas não sabe, diz ela, que o pro-
fissional da papiloscopia realiza desde a expedição da 
carteira de identidade e atestado de antecedentes, até 
perícias para a identificação da autoria de delitos e tam-
bém dos cadáveres que são levados ao Instituto Médico 
Legal. É o papiloscopista que busca e pesquisa as im-
pressões digitais que são fundamentais para desvendar 
crimes. “A população necessita diariamente desse ser-
viço, mas em geral ela desconhece o profissional que o 
realiza”, observa Lucicleide Moraes.

Internet: <www.diariodecuiaba.com.br> (com 
adaptações).

Com referência aos aspectos semânticos e gramati-
cais do texto II, julgue o item que se segue.

A palavra “Ciência” é acentuada pelo mesmo motivo 
que a palavra “perícias”.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

7. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA CI-
VIL (PC TO)/2008)

Inteligência artificial
Não foi difícil descobrir o assassino. Afinal, o major 

Rich tinha um ótimo motivo para matar Arnold Clayton: 
amava a esposa da vítima e era correspondido. Segundo 
a polícia, o major usou uma arma para livrar-se de Clay-
ton e escondeu o corpo em um baú.
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1. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE PENITENCIÁRIO 
(IAPEN AC)/2008)

Texto para o item
Uma proposição é uma afirmação que pode ser jul-

gada como verdadeira — V —, ou falsa — F —, mas não 
como ambas. Uma proposição é denominada simples 
quando não contém nenhuma outra proposição como 
parte de si mesma, e é denominada composta quando 
for formada pela combinação de duas ou mais proposi-
ções simples.

De acordo com as informações contidas no texto, 
julgue o item a seguir.

A frase “Você sabe que horas são?” é uma proposi-
ção.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

2. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE PENITENCIÁRIO 
(IAPEN AC)/2008)

Texto para o item
Uma proposição é uma afirmação que pode ser jul-

gada como verdadeira — V —, ou falsa — F —, mas não 
como ambas. Uma proposição é denominada simples 
quando não contém nenhuma outra proposição como 
parte de si mesma, e é denominada composta quando 
for formada pela combinação de duas ou mais proposi-
ções simples.

De acordo com as informações contidas no texto, 
julgue o item a seguir.

A frase “Se o mercúrio é mais leve que a água, então 
o planeta Terra é azul”, não é considerada uma proposi-
ção composta.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

3. (CEBRASPE (CESPE) - ADVOGADO (IAPEN 
AC)/2008)

Uma proposição é uma afirmação que pode ser 
julgada como verdadeira — V —, ou falsa — F —, mas 
não como ambas. Uma proposição é simples quando 
não contém nenhuma outra proposição como parte 
de si mesma e, quando a proposição é formada pela 
combinação de duas ou mais proposições simples, é 
denominada proposição composta. Uma proposição 
simples é, normalmente, representada simbolicamen-
te por letras maiúsculas do alfabeto. As expressões 

 representam proposições compos-
tas, que são lidas, respectivamente, como “se A então 
B” e “A ou B”. A primeira proposição tem valor lógico F 

quando A é V e B é F, nos demais casos é V; a segunda 
tem valor lógico F quando A e B são F, nos demais casos 
é V. A expressão  também representa uma propo-
sição composta, lida como “não A”, e tem valor lógico V 
quando A é F, e tem valor lógico F quando A é V. Com 
base nessas definições, julgue o item subsequente.

A proposição “Se a vítima não estava ferida ou a arma 
foi encontrada, então o criminoso errou o alvo” fica cor-
retamente simbolizada na forma 

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

4. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
DF)/2021)

Com relação a estruturas lógicas, lógica de argumen-
tação e lógica proposicional, julgue o item subsequente.

A proposição  em que  de-
nota a negação da proposição q, só apresenta resultado 
verdadeiro quando a proposição p for verdadeira e a 
proposição q for falsa.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

5. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
MA)/2018)

Proposição CG1A5AAA
A qualidade da educação dos jovens sobe ou a sen-

sação de segurança da sociedade diminui.
A quantidade de linhas da tabela-verdade corres-

pondente à proposição CG1A5AAA é igual a
(A) 2.
(B) 4.
(C) 8.
(D) 16.
(E) 32.

6. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
DF)/2013)

Considerando que P e Q representem proposições 
conhecidas e que V e F representem, respectivamente, 
os valores verdadeiro e falso, julgue o próximo item.

As proposições  são, simultaneamente, V 
se, e somente se, P for F.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

7. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
DF)/2013)

Considerando que P e Q representem proposições 
conhecidas e que V e F representem, respectivamente, 
os valores verdadeiro e falso, julgue o próximo item.

Se , então Q é V.
(   ) CERTO
(   ) ERRADO
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8. (CEBRASPE (CESPE) - INSPETOR DE POLÍCIA CI-
VIL (CE)/2012)

O exercício da atividade policial exige preparo técni-
co adequado ao enfrentamento de situações de conflito 
e, ainda, conhecimento das leis vigentes, incluindo in-
terpretação e forma de aplicação dessas leis nos casos 
concretos. Sabendo disso, considere como verdadeiras 
as proposições seguintes.

P1: Se se deixa dominar pela emoção ao tomar deci-
sões, então o policial toma decisões ruins.

P2: Se não tem informações precisas ao tomar deci-
sões, então o policial toma decisões ruins.

P3: Se está em situação de estresse e não teve trei-
namento adequado, o policial se deixa dominar pela 
emoção ao tomar decisões.

P4: Se teve treinamento adequado e se dedicou nos 
estudos, então o policial tem informações precisas ao 
tomar decisões.

Com base nessas proposições, julgue o item a seguir.
Admitindo-se como verdadeiras as proposições “O 

policial teve treinamento adequado” e “O policial tem 
informações precisas ao tomar decisões”, então a pro-
posição “O policial se dedicou nos estudos” será, neces-
sariamente, verdadeira.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

9. (CEBRASPE (CESPE) - INSPETOR DE POLÍCIA CI-
VIL (CE)/2012)

Estudo divulgado pelo Instituto de Pesquisas Econô-
micas Aplicadas (IPEA) revela que, no Brasil, a desigual-
dade social está entre as maiores causas da violência 
entre jovens.

Um dos fatores que evidenciam a desigualdade so-
cial e expõem a população jovem à violência é a condi-
ção de extrema pobreza, que atinge 12,2% dos 34 mi-
lhões de jovens brasileiros, membros de famílias com 
renda per capita de até um quarto do salário mínimo, 
afirma a pesquisa.

Como a violência afeta mais os pobres, é usual fazer 
um raciocínio simplista de que a pobreza é a principal 
causadora da violência entre os jovens, mas isso não é 
verdade. O fato de ser pobre não significa que a pessoa 
será violenta. Existem inúmeros exemplos de atos vio-
lentos praticados por jovens de classe média.

Internet: <http://amaivos.uol.com.br> (com adap-
tações).

Tendo como referência o texto acima, julgue o item 
seguinte.

Se a proposição “João é pobre” for falsa e se a pro-
posição “João pratica atos violentos” for verdadeira, en-
tão a proposição “João não é pobre, mas pratica atos 
violentos” será falsa.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

10. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA 
CIVIL (PC TO)/2008)

Uma proposição é uma frase afirmativa que pode 
ser julgada como verdadeira ou falsa. Um argumento é 
considerado válido se, sendo sua hipótese verdadeira, a 
sua conclusão também é verdadeira.

 Considerando essas informações e a figura acima, 
em que estão colocadas algumas figuras geométricas 
conhecidas — quadrados, triângulos e pentágonos (5 
lados) — dispostas em uma grade, julgue o item a se-
guir.

 A proposição Se A é um triângulo pequeno, então 
A está atrás de C é verdadeira.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

11. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE PENITENCIÁRIO 
(IAPEN AC)/2008)

Uma proposição simples é representada, frequente-
mente, por letras maiúsculas do alfabeto. Se A e B são 
proposições simples, então a expressão AwB representa 
uma proposição composta, lida como “A ou B”, e que 
tem valor lógico F quando A e B são ambos F e, nos 
demais casos, é V. A expressão ¬A representa uma pro-
posição composta, lida como “não A”, e tem valor lógico 
V quando A é F, e tem valor lógico F quando A é V. Com 
base nessas informações e no texto, julgue o item se-
guinte.

Uma proposição da forma  tem, no 
máximo, 6 possíveis valores lógicos V ou F.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO



ESTATÍSTICA

1

ESTATÍTICA 

Prezado candidato, de acordo com o texto e tabela 
a seguir responda as questões de 1 à 5.

Em uma unidade de atendimento ambulatorial, foi 
feito um estudo em um grupo de 18 pacientes para 
avaliação do conhecimento referente à aplicação de 
insulina. Foi utilizado um teste de 30 itens e foram 
computados escores para cada participante. Os resul-
tados encontram-se na tabela a seguir.

1. (CEBRASPE (CESPE) - AUXILIAR DE AUTÓPSIA 
(PC TO)/2008)

Com base na situação hipotética apresentada e con-
siderando a estatística aplicada, julgue o item subse-
quente.

O valor mínimo dos escores na amostra estudada é 
15 e o máximo, 29.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

2. (CEBRASPE (CESPE) - AUXILIAR DE AUTÓPSIA 
(PC TO)/2008)

Com base na situação hipotética apresentada e con-
siderando a estatística aplicada, julgue o item subse-
quente.

A média dos escores é igual a 15.
(   ) CERTO
(   ) ERRADO

3. (CEBRASPE (CESPE) - AUXILIAR DE AUTÓPSIA 
(PC TO)/2008).

Com base na situação hipotética apresentada e con-
siderando a estatística aplicada, julgue o item subse-
qüente.

A mediana dessa distribuição é igual a 15.
(   ) CERTO
(   ) ERRADO

4. (CEBRASPE (CESPE) - AUXILIAR DE AUTÓPSIA 
(PC TO)/2008)

Com base na situação hipotética apresentada e con-
siderando a estatística aplicada, julgue o item subse-
qüente.

A moda para os escores do teste de conhecimento 
avaliado é igual a 24.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

5. (CEBRASPE (CESPE) - AUXILIAR DE AUTÓPSIA 
(PC TO)/2008)

Com base na situação hipotética apresentada e con-
siderando a estatística aplicada, julgue o item subse-
qüente.

A amplitude dos escores é igual a 14.
(   ) CERTO
(   ) ERRADO

6. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC ES)/2011)

A questão da desigualdade de gênero na relação de 
poder entre homens e mulheres é forte componente 
no crime do tráfico de pessoas para fins de exploração 
sexual, pois as vítimas são, na sua maioria, mulheres, 
meninas e adolescentes. Uma pesquisa realizada pelo 
Escritório das Nações Unidas sobre Drogas e Crime 
(UNODC), concluída em 2009, indicou que 66% das víti-
mas eram mulheres, 13% eram meninas, enquanto ape-
nas 12% eram homens e 9% meninos.

Ministério da Justiça. Enfrentamento ao tráfico de 
pessoas: relatório do plano nacional. Janeiro de 2010, 
p. 23 (com adaptações).

Com base no texto acima, julgue o item a seguir. 
Se for escolhida ao acaso uma das vítimas indicadas 

na pesquisa, a probabilidade de que ela seja ou do sexo 
feminino ou um menino será inferior a 80%.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

7. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA CI-
VIL (PC TO)/2008)

Uma empresa fornecedora de armas possui 6 mo-
delos adequados para operações policiais e 2 modelos 
inadequados. Nesse caso, se a pessoa encarregada da 
compra de armas para uma unidade da polícia ignorar 
essa adequação e solicitar ao acaso a compra de uma 
das armas, então a probabilidade de ser adquirida uma 
arma inadequada é inferior a 

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

8. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
DF)/2013)

Com base nos conceitos de probabilidade, julgue o 
item seguinte.

Considere três eventos (A, B e C), de modo que A 
depende de B, mas não de C, e B depende de C. Nessa 
situação, se 
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(   ) CERTO
(   ) ERRADO

9. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
ES)/2011)

Para o bom desempenho das funções dos agentes, os 
departamentos de polícia frequentemente realizam com-
pras de equipamentos. Para certa compra licitada, um fa-
bricante ofereceu 6 modelos de radiotransmissores. Com 
base nessa situação, julgue o item que se segue.

Suponha que, para cada lote de 3 radiotransmisso-
res de determinado modelo, a probabilidade de 1 de-
les apresentar defeito é 0,25, de 2 deles apresentarem 
defeito é 0,025, e de 3 apresentarem defeito é 0,0005. 
Nessa situação, considerandose que, se pelo menos 1 
dos radiotransmissores de um lote apresentar defeito, 
todo o lote será rejeitado, é correto afirmar que a pro-
babilidade de se rejeitar um lote é inferior a 25%.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

10. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA 
(PC DF)/2013)

Com base nos conceitos de probabilidade, julgue o 
item seguinte.

Se três eventos (A, B e C) formam uma partição do 
espaço amostral com

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

11. (CEBRASPE (CESPE) - INSPETOR DE POLÍCIA 
CIVIL (CE)/2012)

Estudo divulgado pelo Instituto de Pesquisas Econô-
micas Aplicadas (IPEA) revela que, no Brasil, a desigual-
dade social está entre as maiores causas da violência 
entre jovens.

Um dos fatores que evidenciam a desigualdade social 
e expõem a população jovem à violência é a condição de 
extrema pobreza, que atinge 12,2% dos 34 milhões de jo-
vens brasileiros, membros de famílias com renda per capi-
ta de até um quarto do salário mínimo, afirma a pesquisa.

Como a violência afeta mais os pobres, é usual fazer 
um raciocínio simplista de que a pobreza é a principal 
causadora da violência entre os jovens, mas isso não é 
verdade. O fato de ser pobre não significa que a pessoa 
será violenta. Existem inúmeros exemplos de atos vio-
lentos praticados por jovens de classe média.

Internet: <http://amaivos.uol.com.br> (com adap-
tações).

Tendo como referência o texto acima, julgue o item 
seguinte.

Selecionando-se ao acaso dois jovens brasileiros, a 
probabilidade de ambos serem atingidos pela condição 
de extrema pobreza será inferior a 1,5%.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

12. (CEBRASPE (CESPE) - INSPETOR DE POLÍCIA 
CIVIL (CE)/2012)

Dos 420 detentos de um presídio, verificou-se que 
210 foram condenados por roubo, 140, por homicídio 
e 140, por outros crimes. Verificou-se, também, que 
alguns estavam presos por roubo e homicídio. Acerca 
dessa situação, julgue o item seguinte.

Selecionando-se ao acaso dois detentos desse presí-
dio, a probabilidade de que ambos tenham sido conde-
nados por roubo ou ambos por homicídio será superior 
a 

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

13. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA 
(PC DF)/2013)

Em uma pescaria, os pescadores Alberto, Bruno e 
Carlos colocavam os peixes que pescavam em um mes-
mo recipiente. Ao final da pescaria, o recipiente conti-
nha 16 piaus e 32 piaparas. Na divisão dos peixes, cada 
um deles afirmou que teria pescado mais peixes que os 
outros dois.

Julgue o item a seguir, a respeito dessa situação.
Na situação dada, se 2 peixes fossem retirados do 

recipiente, aleatoriamente, a probabilidade de que pelo 
menos um fosse um piau seria maior que 

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

14. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
DF)/2021)

Luís, Fernando, Paulo, Carlos e Marcos, suspeitos de 
terem praticado determinado crime, foram convocados 
para depor. Na delegacia, ocorreram os eventos descri-
tos a seguir.

• Marcos e Carlos preferiram ficar em silêncio.
• Fernando afirmou que o culpado era Marcos ou 

Carlos.
• Luís afirmou que o culpado era Fernando ou Carlos.
• Paulo afirmou que o culpado era Marcos ou Fer-

nando.

Considerando que exatamente dois deles são culpa-
dos e que, em 2021, todos eles terão mais de quinze 
anos de idade, julgue o item a seguir.



DIREITO CONSTITUCIONAL

1

DIREITO CONSTITUCIONAL 

1. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC PB)/2009)

Acerca do conceito, do objeto, dos elementos e da 
classificação das constituições, assinale a opção correta.

(A) Constituição material é aquela criada por meio de 
uma assembléia nacional constituinte e consta de 
um documento escrito.
(B) O entendimento de que a constituição tem um 
fundamento de validade na norma hipotética fun-
damental, que é situada no plano lógico e não no 
jurídico, conferindo unidade e validade a todo o 
sistema normativo, decorre do sentido jurídico da 
constituição.
(C) O dispositivo constitucional que determina a 
competência do Superior Tribunal de Justiça (STJ) 
para julgar crimes cometidos por governador de 
estado insere-se no chamado elemento formal de 
aplicabilidade.
(D) A Constituição Federal de 1988 (CF) é conside-
rada como semirrígida, já que permite a reforma 
de alguns dispositivos, com exceção das chamadas 
cláusulas pétreas.
(E) Constituição dirigente é aquela em que o pro-
cesso de poder está de tal forma disciplinado que 
as relações políticas e os agentes do poder subordi-
nam-se às determinações do seu conteúdo e do seu 
controle procedimental.

2. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC PB)/2009)

Quer o poder constituinte formal, quer o poder 
constituinte material são limitados pelas estruturas po-
líticas, sociais, econômicas e culturais dominantes da 
sociedade, bem como pelos valores ideológicos de que 
são portadores.

Marcelo Rebelo Sousa. Direito constitucional. Bra-
ga, 1979, p. 62 (com adaptações).

Considerando o texto acima, assinale a opção corre-
ta acerca do poder constituinte.

(A) Poder constituinte material nada mais é que as 
matérias incorporadas no texto constitucional com-
pondo o ápice da pirâmide normativa.
(B) As cláusulas pétreas podem ser invocadas para 
sustentar a tese de inconstitucionalidade de normas 
constitucionais provenientes do poder constituinte 
originário.
(C) O poder constituinte formal não se confunde 
com o poder constituinte material. Este é o poder 
de autoconformação do Estado segundo certa ideia 
de direito, enquanto aquele é o poder de decreta-

ção de normas com a forma e a força jurídica pró-
prias das normas constitucionais. Em outras pala-
vras, enquanto o poder constituinte material tem 
por fim qualificar como constitucional determina-
das matérias, o formal atribui a essa escolha uma 
força constitucional.
(D) Poder constituinte material não é passível de 
emenda.
(E) Há hierarquia entre a norma constitucional for-
mal e a material.

3. (CCEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE INVESTIGA-
ÇÃO (PC PB)/2009)

Os princípios constitucionais podem ser positivados 
ou não positivados. Os positivados são aqueles previs-
tos expressamente no texto constitucional; os não- po-
sitivados não estão escritos no texto, mas dele podem 
ser diretamente deduzidos. Nesse sentido, constitui 
princípio constitucional não- positivado

(A) o federativo.
(B) o republicano.
(C) o estado democrático de direito.
(D) o devido processo legal.
(E) a proporcionalidade.

4. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC PB)/2009)

Assinale a opção correta em relação aos direitos e 
garantias fundamentais.

(A) O crime de tortura é afiançável, mas será insusce-
tível de graça ou anistia ou de liberdade provisória.
(B) O uso ilícito de algemas poderá impor a respon-
sabilidade disciplinar, civil e penal do agente ou da 
autoridade e a nulidade da prisão ou do ato proces-
sual a que se refere.
(C) O conceito de casa, inserido no dispositivo cons-
titucional que assegura a inviolabilidade do domicí-
lio, não se estende ao escritório de contabilidade.
(D) Não pratica crime de invasão de domicílio o po-
licial que recebe ordem de busca e apreensão de 
documento originada de comissão parlamentar de 
inquérito, desde que essa ordem seja devidamente 
fundamentada e sejam preenchidos os demais re-
quisitos constitucionais.
(E) Conforme entendimento do STF, mesmo que 
preenchidos os demais requisitos legais, viola o sigi-
lo das comunicações de dados a apreensão do disco 
rígido do computador no qual estão armazenados 
os e-mails recebidos pelo investigado.
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5. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE INVESTIGA-
ÇÃO (PC PB)/2009)

A CF estabelece a garantia da inviolabilidade domi-
ciliar, porém autoriza a violação do lar durante o perío-
do noturno

(A) por meio de determinação judicial.
(B) por meio de autorização ou determinação do 
MP.
(C) para cumprimento de diligência policial.
(D) em caso de desastre.
(E) em caso de descumprimento de lei

6. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE INVESTIGA-
ÇÃO (PC PB)/2009)

O Distrito Federal (DF) não é um estado nem um 
município, mas possui competências legislativas de 
tais. As características do DF não incluem

(A) a auto-organização.
(B) o autogoverno.
(C) as autonomias tributária e financeira.
(D) a possibilidade de subdividir-se em municípios.
(E) a autoadministração.

7. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE INVESTIGA-
ÇÃO (PC PB)/2009)

A CF veda a intervenção da União nos estados, mas 
prevê expressamente hipóteses de exceções. A União 
pode intervir em um estado

(A) para garantir o livre exercício de qualquer dos 
poderes nas unidades da Federação.
(B) para prover a execução de uma lei estadual.
(C) para assegurar a observância do princípio cons-
titucional do devido processo legal.
(D) para garantir o pagamento de dívida municipal 
fundada a um estado, desde que essa dívida não te-
nha sido paga, sem motivo de força maior, por dois 
anos consecutivos.
(E) quando um município não prestar as contas de-
vidas, na forma da lei, a um estado.

8. (CEBRASPE (CESPE) - PAPILOSCOPISTA (PC 
PB)/2009)

De acordo com a Constituição Federal de 1988 (CF), 
no que diz respeito ao acesso às funções de cargos e de 
empregos públicos,

(A) o candidato aprovado dentro do número de va-
gas em determinado concurso público perde o direi-
to a nomeação se, dentro do prazo de validade do 
certame, a instituição vier a promover nova seleção, 
tendo os recém-aprovados prioridade na nomeação 
para o cargo público.
(B) o provimento de cargo ou emprego público e de 
cargo em comissão exige prévia aprovação em con-
curso público de provas ou provas e títulos.

(C) o prazo de validade de um concurso público é 
de, no máximo, dois anos, podendo ser prorrogado, 
uma única vez, por igual período.
(D) apenas os brasileiros podem submeter-se a con-
cursos públicos, não sendo permitida a estrangeiros 
a ocupação de cargos de provimento efetivo na ad-
ministração pública.
(E) o órgão responsável pela realização de concurso 
tem competência exclusiva para decidir a reserva de 
vagas destinadas a portadores de necessidades espe-
ciais, podendo, até mesmo, entender que não haja 
necessidade de reserva para determinado cargo.

9. (CEBRASPE (CESPE) - PAPILOSCOPISTA (PC 
PB)/2009)

Com base nos dispositivos da CF que tratam dos ser-
vidores públicos, assinale a opção correta.

(A) Ao contrário dos empregados regidos pela Con-
solidação das Leis do Trabalho, é vedado ao servi-
dor público associar-se a sindicato.
(B) A CF prevê, em seu texto, o percentual dos car-
gos e empregos públicos que será ocupado por por-
tadores de deficiência.
(C) É vedada a vinculação ou equiparação de quais-
quer espécies remuneratórias para o efeito de re-
muneração de pessoal do serviço público.
(D) A remuneração dos servidores públicos pode 
ser fixada e alterada por decreto do chefe do Poder 
Executivo.
(E) Uma lei que trata da organização e estrutura de 
determinado órgão do Poder Executivo pode incluir 
em suas disposições a nova tabela de remuneração 
dos servidores desse órgão.

10. (CEBRASPE (CESPE) - PAPILOSCOPISTA (PC 
PB)/2009)

A moralidade exige proporcionalidade entre os meios 
e os fins a atingir; entre os sacrifícios impostos à coletivi-
dade e os benefícios por ela auferidos; entre as vantagens 
usufruídas pelas autoridades públicas e os encargos im-
postos à maioria dos cidadãos. Por isso mesmo, a imora-
lidade salta aos olhos quando a administração pública é 
pródiga em despesas legais, porém inúteis, como propa-
ganda ou mordomia, quando a população precisa de as-
sistência médica, alimentação, moradia, segurança, edu-
cação, isso sem falar no mínimo indispensável à existência 
digna. Não é preciso, para invalidar despesas desse tipo, 
entrar na difícil análise dos fins que inspiraram a autori-
dade; o ato em si, o seu objeto, o seu conteúdo, contraria 
a ética da instituição, afronta a norma de conduta aceita 
como legítima pela coletividade administrada.

Maria Sylvia Zanella Di Pietro. Discricionariedade 
administrativa na Constituição de 1988. São Paulo: 

Atlas, 1991, p. 111.
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DIREITO PENAL

1. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC MA)/2018)

Acerca do direito penal e do poder punitivo, assina-
le a opção correta.

(A) O garantismo penal impede a intervenção puni-
tiva do Estado, o qual deverá exercer função exclu-
sivamente preventiva e garantidora das liberdades 
individuais.
(B) O direito penal do autor poderá servir de fun-
damento para a redução da pena quando existirem 
circunstâncias pessoais favoráveis ao acusado.
(C) O direito penal do ato tem como característica a 
ampliação da tipicidade do crime para atingir tam-
bém os atos preparatórios e os de tentativa.
(D) No direito penal do inimigo, a sanção penal é 
aplicada com extremo rigor e objetiva punir o ini-
migo de modo exemplar por atos cometidos, sem, 
contudo, relativizar ou suprimir garantias proces-
suais.
(E) A criminalização secundária tem como caracte-
rísticas a igualdade e a abstração, uma vez que a lei 
penal é genérica e a todos dirigida.

2. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
DF)/2021)

O mal infligido pela autoridade pública, sem conde-
nação pública anterior, não deve ser classificado como 
punição, mas como ato hostil. Porque o ato devido ao 
qual se aplica a alguém uma punição deve primeiro ser 
considerado pela autoridade pública como transgres-
são da lei.

Thomas Hobbes. O Leviatã (1651). São Paulo: Mar-
tins Fontes, 2003. p. 264 (com adaptações).

Tendo o fragmento do texto precedente como refe-
rência, julgue o item a seguir.

O texto apresentado faz referência ao princípio da 
irretroatividade da lei penal.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

3. (CEBRASPE (CESPE) - INVESTIGADOR DE POLÍ-
CIA (PC MA)/2018)

O princípio da legalidade compreende
(A) a capacidade mental de entendimento do cará-
ter ilícito do fato no momento da ação ou da omis-
são, bem como de ciência desse entendimento.
(B) o juízo de censura que incide sobre a formação 
e a exteriorização da vontade do responsável por 
um fato típico e ilícito, com o propósito de aferir a 
necessidade de imposição de pena.

(C) a oposição entre o ordenamento jurídico vigen-
te e um fato típico praticado por alguém capaz de 
lesionar ou expor a perigo de lesão bens jurídicos 
penalmente protegidos.
(D) a obediência às formas e aos procedimentos exi-
gidos na criação da lei penal e, principalmente, na 
elaboração de seu conteúdo normativo.
(E) a conformidade da conduta reprovável do agen-
te ao modelo descrito na lei penal vigente no mo-
mento da ação ou da omissão.

4. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC MA)/2018)

O princípio da alteridade é violado em caso de
(A) proibição de mulher transexual utilizar banheiro 
público feminino.
(B) arbitramento de indenização por danos morais 
contra pessoa jurídica.
(C) violação de correspondência alheia.
(D) impedimento do exercício do direito de livre as-
sociação.
(E) uso da força para coibir manifestação violenta.

5. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
CIVIL (PC SE)/2018)

Julgue o item seguinte, relativo aos direitos e deve-
res individuais e coletivos e às garantias constitucionais.

O princípio da individualização da pena determina 
que nenhuma pena passará da pessoa do condenado, 
razão pela qual as sanções relativas à restrição de liber-
dade não alcançarão parentes do autor do delito.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

6. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
CIVIL (PC SE)/2018)

Julgue o item seguinte, relativo aos direitos e deve-
res individuais e coletivos e às garantias constitucionais.

Em razão do princípio da legalidade penal, a tipifica-
ção de conduta como crime deve ser feita por meio de 
lei em sentido material, não se exigindo, em regra, a lei 
em sentido formal.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

7. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
PE)/2016)

Acerca dos princípios básicos do direito penal brasi-
leiro, assinale a opção correta.

(A) O princípio da fragmentariedade ou o caráter 
fragmentário do direito penal quer dizer que a pes-
soa cometerá o crime se sua conduta coincidir com 
qualquer verbo da descrição desse crime, ou seja, 
com qualquer fragmento de seu tipo penal.
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(B) O princípio da anterioridade, no direito penal, 
informa que ninguém será punido sem lei anterior 
que defina a conduta como crime e que a pena tam-
bém deve ser prevista previamente, ou seja, a lei 
nunca poderá retroagir.
(C) É possível que uma lei penal mais benigna al-
cance condutas anteriores à sua vigência, seja para 
possibilitar a aplicação de pena menos severa, seja 
para contemplar situação em que a conduta tipifica-
da passe a não mais ser crime.
(D) O princípio da insignificância no direito penal 
dispõe que nenhuma vida humana será considerada 
insignificante, sendo que todas deverão ser prote-
gidas.
(E) O princípio da ultima ratio ou da intervenção mí-
nima do direito penal significa que a pessoa só co-
meterá um crime se a pessoa a ser prejudicada por 
esse crime o permitir.

8. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC MA)/2018)

No direito penal, a analogia
(A) é uma forma de autointegração da norma penal 
para suprir as lacunas porventura existentes.
(B) é uma fonte formal imediata do direito penal.
(C) utiliza, na modalidade jurídica, preceitos legais 
existentes para solucionar hipóteses não previstas 
em lei.
(D) corresponde a uma interpretação extensiva da 
norma penal.
(E) é uma fonte formal mediata, tal como o costume 
e os princípios gerais do direito.

9. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
MA)/2018)

O Código Penal estabelece como hipótese de qualifi-
cação do homicídio o cometimento do ato com emprego 
de veneno, fogo, explosivo, asfixia, tortura ou outro meio 
insidioso ou cruel, ou de que possa resultar perigo co-
mum. Esse dispositivo legal é exemplo de interpretação

(A) analógica.
(B) teleológica.
(C) restritiva.
(D) progressiva.
(E) autêntica.

10. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
DF)/2021)

No que diz respeito à aplicação do Direito Penal, jul-
gue o item  a seguir.

Ocorre abolitio criminis quando o tipo penal é revo-
gado por outra norma, e a norma revogadora desloca o 
caráter criminoso do fato para outro tipo penal recém-
-criado.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

11. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
DF)/2021)

No que diz respeito à aplicação do Direito Penal, jul-
gue o item  a seguir.

Quando a lei penal tiver validade para determinado 
período de tempo, o fato praticado durante esse perío-
do continuará a ser punível mesmo após o término de 
vigência da lei.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

12. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC MA)/2018)

Em relação à lei penal no tempo e à irretroatividade 
da lei penal, é correto afirmar que à lei penal mais

(A) severa aplica-se o princípio da ultra-atividade.
(B) benigna aplica-se o princípio da extra-atividade.
(C) severa aplica-se o princípio da retroatividade mi-
tigada.
(D) severa aplica-se o princípio da extra-atividade.
(E) benigna aplica-se o princípio da não ultra-ativi-
dade.

13. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA 
(PC MA)/2018)

A aplicação do princípio da retroatividade benéfi-
ca da lei penal ocorre quando, ao tempo da conduta, o 
fato é

(A) típico e lei posterior suprime o tipo penal.
(B) típico e lei posterior provoca a migração do con-
teúdo criminoso para outro tipo penal.
(C) típico e lei posterior aumenta a pena correspon-
dente ao crime.
(D) típico e lei posterior acrescenta hipótese de au-
mento de pena.
(E) atípico e lei posterior o torna típico.

14. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA 
(PC PE)/2016)

Um crime de extorsão mediante sequestro perdura 
há meses e, nesse período, nova lei penal entrou em 
vigor, prevendo causa de aumento de pena que se en-
quadra perfeitamente no caso em apreço.

Nessa situação hipotética,
(A) a lei penal mais grave não poderá ser aplicada: 
o ordenamento jurídico não admite a novatio legis 
in pejus.
(B) a lei penal menos grave deverá ser aplicada, já 
que o crime teve início durante a sua vigência e a 
legislação, em relação ao tempo do crime, aplica a 
teoria da atividade.
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DIREITOS HUMANOS

1. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
DF)/2021)

Acerca da concepção e da evolução histórica dos di-
reitos humanos, julgue o item a seguir.

Ainda antes de Cristo, foram lançados os primeiros 
fundamentos intelectuais da igualdade essencial entre 
todos os homens e, por conseguinte, da afirmação da 
existência de direitos universais.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

2. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
DF)/2021)

Acerca da concepção e da evolução histórica dos di-
reitos humanos, julgue o item a seguir.

Foi no período pós-Segunda Guerra Mundial que, 
pela primeira vez na história, foram positivados direitos 
humanos, em uma tentativa de reconstrução da socie-
dade marcada pelas atrocidades cometidas no regime 
nazista.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

3. (CEBRASPE (CESPE) - INSPETOR DE POLÍCIA CI-
VIL (CE)/2012)

Acerca da teoria geral dos direitos humanos e da 
dignidade da pessoa humana, julgue o item a seguir.

O direito internacional dos direitos humanos, fenô-
meno que antecedeu à Primeira Guerra Mundial, pode 
ser conceituado como uma construção consciente voca-
cionada a assegurar a dignidade humana.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

4. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA (PC 
DF)/2021)

Acerca da concepção e da evolução histórica dos di-
reitos humanos, julgue o item a seguir.

A Declaração Universal dos Direitos Humanos, de 
1948, foi o primeiro documento normativo de alcance 
global a respeito desse assunto.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

5. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
GO)/2016)

A Declaração Universal dos Direitos Humanos
(A) não apresenta força jurídica vinculante, entre-
tanto consagra a ideia de que, para ser titular de 
direitos, a pessoa deve ser nacional de um Estado-
-membro da ONU.

(B) não prevê expressamente instrumentos ou ór-
gãos próprios para sua aplicação compulsória.
(C) prevê expressamente a proteção ao meio ambien-
te como um direito de todas as gerações, bem como 
repudia o trabalho escravo, determinando sanções 
econômicas aos Estados que não o combaterem.
(D) é uma declaração de direitos que deve ser res-
peitada pelos Estados signatários, mas, devido ao 
fato de não ter a forma de tratado ou convenção, 
não implica vinculação desses Estados.
(E) inovou a concepção dos direitos humanos, por-
que universalizou os direitos civis, políticos, econô-
micos, sociais e culturais, privilegiando os direitos 
civis e políticos em relação aos demais.

6. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
DF)/2013)

De acordo com a Declaração Universal dos Direitos 
Humanos,

a irretroatividade da lei penal mais gravosa constitui 
garantia da pessoa.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

7. (CEBRASPE (CESPE) - INSPETOR DE POLÍCIA CI-
VIL (CE)/2012)

A respeito da Declaração Universal de Direitos Hu-
manos (DUDH), julgue o item que se segue.

Toda pessoa tem direito à liberdade de opinião e ex-
pressão. Esse direito inclui a liberdade de, sem interfe-
rência, ter opiniões e de procurar, receber e transmitir 
informações e ideias por quaisquer meios e indepen-
dentemente de fronteiras.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

8. (CEBRASPE (CESPE) - INSPETOR DE POLÍCIA CI-
VIL (CE)/2012)

A respeito da Declaração Universal de Direitos Hu-
manos (DUDH), julgue o item que se segue.

Segundo a DUDH, ninguém poderá ser culpado por ação 
ou omissão que, no momento da sua prática, não constituía 
delito perante o direito nacional ou internacional.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

9. (CEBRASPE (CESPE) - INSPETOR DE POLÍCIA CI-
VIL (CE)/2012)

A respeito da Declaração Universal de Direitos Hu-
manos (DUDH), julgue o item que se segue.

Toda pessoa vítima de perseguição tem o direito de 
procurar e de gozar asilo em outros países, mesmo em 
caso de perseguição legitimamente motivada por crime 
de direito comum ou por ato contrário aos propósitos e 
princípios das Nações Unidas.



DIREITOS HUMANOS 

2

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

10. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC GO)/2017)

Com relação aos tratados e convenções internacio-
nais, assinale a opção correta à luz do direito constitu-
cional brasileiro e da jurisprudência do Supremo Tribu-
nal Federal (STF).

(A) Segundo o entendimento do STF, respaldado na 
teoria da supralegalidade, a ratificação do Pacto de 
São José da Costa Rica revogou o inciso LXVII do art. 
5.º da CF, que prevê a prisão do depositário infiel.
(B) O sistema constitucional brasileiro adotou, para 
efeito da executoriedade doméstica de um tratado 
internacional, a teoria dualista extremada, pois exi-
ge a edição de lei formal distinta para tal executo-
riedade.
(C) O Pacto de São José da Costa Rica influenciou di-
retamente a edição da súmula vinculante proferida 
pelo STF, a qual veda a prisão do depositário infiel.
(D) A Convenção de Palermo tem como objetivo a 
cooperação para a prevenção e o combate do crime 
de feminicídio no âmbito das nações participantes.
(E) Elaborada pelas Nações Unidas, a Convenção de 
Mérida, que trata da cooperação internacional con-
tra a corrupção, ainda não foi ratificada pelo Brasil.

11. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
AL)/2012)

Julgue o item que se segue acerca da Convenção 
Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de São José 
da Costa Rica).

A Convenção Americana sobre Direitos Humanos 
prevê a proibição da escravidão e da servidão, assim 
compreendidos, entre outras hipóteses, os trabalhos 
forçados exigidos de pessoa reclusa em cumprimento 
de sentença ou resolução formal expedida pela autori-
dade judiciária competente.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

12. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
AL)/2012)

Julgue o item que se segue acerca da Convenção 
Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de São José 
da Costa Rica).

De acordo com a referida convenção, toda pessoa 
tem direito à liberdade de pensamento e de expressão, 
porém está sujeita à responsabilidade ulterior e à cen-
sura prévia.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

13. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
AL)/2012)

Julgue o item que se segue acerca da Convenção 
Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de São José 
da Costa Rica).

A referida convenção estabelece que somente o ca-
samento, ou a união estável, é o núcleo natural e fun-
damental da sociedade e deve ser protegido pela socie-
dade e pelo Estado.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

14. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
AL)/2012)

Julgue o item que se segue acerca da Convenção 
Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de São José 
da Costa Rica).

A usura deve ser reprimida pela lei, de acordo com a 
Convenção Americana sobre Direitos Humanos.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

15. (CEBRASPE (CESPE) - AGENTE DE POLÍCIA (PC 
AL)/2012)

Julgue o item que se segue acerca da Convenção 
Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de São José 
da Costa Rica).

Apesar de consagrar o direito à vida, a Convenção 
Americana sobre Direitos Humanos prevê que a aplica-
ção da pena de morte, para os países que a adotam, 
pode ser aplicada aos delitos mais graves, incluindo os 
delitos políticos.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

16. (CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC AL)/2012)

Com relação ao Pacto de São José da Costa Rica, jul-
gue o item abaixo.

Toda pessoa tem deveres para com a sua família, a 
sua comunidade e a humanidade, sendo que o direito 
individual é limitado pelo direito dos demais, pela segu-
rança de todos e pelas exigências do bem comum, em 
uma sociedade democrática.

(   ) CERTO
(   ) ERRADO

17. (CEBRASPE (CESPE) - ESCRIVÃO DE POLÍCIA 
(PC AL)/2012)

Acerca da Convenção Americana sobre Direitos Hu-
manos (CADH), julgue o item seguinte.

Somente os Estados-partes e a Comissão Interame-
ricana de Direitos Humanos têm o direito de submeter 
um caso à decisão da Corte Internacional de Direitos 
Humanos.
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MEDICINA LEGAL

1.(CEBRASPE (CESPE) - PERITO OFICIAL (PC PB)/
MÉDICO LEGAL/2009)  

Assinale a opção correta acerca do histórico da me-
dicina legal e de conceitos a ela relacionados.

(A) Do ponto de vista ético, é facultado ao médi-
co realizar exames periciais de corpo de delito em 
seres humanos no interior dos prédios ou nas de-
pendências de delegacias, unidades militares e pre-
sídios.
(B) Os médicos que compunham a Assessoria Médi-
co- Legal da Corte na Secretaria de Polícia da Corte 
Imperial, primeira estrutura organizacional da me-
dicina legal no Brasil, foram os primeiros peritos ofi-
ciais no Brasil independente.
(C) Laudo e auto são documentos diferentes, pois o 
primeiro é fornecido ao público, e o segundo é peça 
de um processo, embora os dois sejam descrições 
minuciosas, em um relatório, de um fato médico e 
suas consequências.
(D) No âmbito criminal, inexiste a figura do assisten-
te técnico do perito.
(E) O fornecimento de declarações de óbito em caso 
de mortes naturais ocorridas em serviços assisten-
ciais de saúde, públicos ou privados, é uma das atri-
buições primárias dos médicos legistas.

2.(CEBRASPE (CESPE) - PAPILOSCOPISTA (PC 
PB)/2009 (E MAIS 2 CONCURSOS)  

Na elaboração de laudo de exame de lesões corpo-
rais demonstrando a existência de lesões, para se com-
provar a qualificadora referente à impossibilidade de 
exercer as atividades habituais pelo prazo de 30 dias,

(A)  o perito que participou da elaboração do pri-
meiro exame estará impedido de participar da ela-
boração do segundo exame.
(B) a realização do exame complementar não pode-
rá ser requerida pelo ofendido.
(C)  o exame complementar poderá ser suprido por 
prova testemunhal.
(D) o exame complementar deverá, obrigatoria-
mente, ser elaborado no 30.º dia a contar do evento 
criminoso.
(E)  não há previsão de elaboração de laudo com-
plementar

3.(CEBRASPE (CESPE) - DELEGADO DE POLÍCIA 
(PC PB)/2009 (E MAIS 2 CONCURSOS)  

Considerando que o laudo de exame de corpo de 
delito descreva ferida com bordas regulares e cauda de 
escoriação medindo 5 cm na região escapular esquer-
da, assinale a opção correta.

(A) A lesão descrita foi produzida por instrumento 
perfurocontundente.
(B)  A lesão em apreço pode ter sido causada por 
instrumento com duplo gume.
(C) De acordo com a descrição, trata-se de lesão 
causada por arma disparada a curta distância.
(D) Na situação considerada, o instrumento causa-
dor da lesão possui, necessariamente, menos que 5 
cm de largura.
(E) No caso em questão, é correto concluir que se 
trata de lesão corporal de natureza leve.

4.(CEBRASPE (CESPE) - PERITO OFICIAL (PC PB)/
CRIMINAL/2009 (E MAIS 3 CONCURSOS)  

Com relação à balística, sobretudo quanto à distân-
cia e aos efeitos do tiro, assinale a opção correta.

(A) A balística interior estuda o percurso do projétil 
da boca de fogo até o alvo e fornece elementos para 
classificar os tiros quanto a distância em encostado, 
a queima-roupa e a distância.
(B) A ferida de entrada, no tiro a distância, carac-
teriza-se por um orifício de bordas denteadas que 
apresenta aspecto de cratera de mina, chamada de 
câmara de mina de Hoffmann.
(C)  Tiro a curta distância é aquele desferido contra 
alvo situado dentro dos limites da região espacial 
varrida pelos gases e resíduos de combustão da pól-
vora expelidos pelo cano da arma, portanto dentro 
da distância máxima em que tais estigmas de efei-
tos secundários são, tecnicamente, pesquisáveis no 
plano desse alvo.
(D) As características da ferida de saída de projétil 
de arma de fogo dependem da distância do tiro.
(E) No tiro a distância, tatuagem e esfumaçamento 
são observados na pele e formam um halo conheci-
do como sinal de Werkgaertner.

5.(CEBRASPE (CESPE) - PERITO OFICIAL (PC PB)/
CRIMINAL/2009 (E MAIS 3 CONCURSOS)  

Em uma arma de fogo, a raiação do cano serve para 
gerar movimento de rotação ao projétil, tornando seu 
deslocamento, através das camadas do ar, mais regular 
e estável. Quando o projétil roda da esquerda para a 
direita em torno de seu eixo longitudinal, as raias são 
chamadas de

(A) soft nose.
(B)  soft point.
(C)  sinistrógiras.
(D) destrógiras.
(E)  hollow point.
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6.(CEBRASPE (CESPE) - PERITO OFICIAL (PC PB)/
CRIMINAL/2009 (E MAIS 3 CONCURSOS)  

Considerando a classificação das armas de fogo, é 
exemplo de arma curta

(A)  espingarda.
(B) carabina.
(C) fuzil.
(D)  mosquetão.
(E)  pistola de repetição.

7.(CEBRASPE (CESPE) - PERITO OFICIAL (PC PB)/
CRIMINAL/2009)  

No local de um crime de assassinato, o perito cri-
minal observou a presença de uma chave Phillips, fer-
ramenta manual utilizada normalmente para rosquear 
parafusos. A chave Phillips possui ponta fina, cônica, 
com chanfraduras que se encaixam na cabeça dos pa-
rafusos.

Considerando essa situação hipotética, assinale a 
opção correta, relacionada às lesões que podem ter 
sido provocadas no cadáver com esse instrumento per-
furante.

(A)  Se existir lesão no cadáver em forma de casa de 
botão, está descartada a possibilidade de a ferida 
ter sido provocada pela chave Phillips, pois trata-se 
de instrumento perfurante.
(B) Segundo a Primeira Lei de Filhos, na convergên-
cia de regiões com linhas de força de sentidos dife-
rentes, a extremidade da lesão assume o aspecto 
de triângulo ponta de seta, e a chave Phillips é um 
instrumento eficiente para provocar tal lesão.
(C) Langer estabeleceu que, se a lesão tiver a forma 
de casa de botão, o instrumento causador possui 
dois gumes, o que torna a chave Phillips ineficiente 
para produzir esse tipo de lesão.
(D) Caso o instrumento em tela tenha sido usado 
para lesionar o cadáver, pelas leis de Filhos e de 
Langer, não será possível a distinção entre lesão em 
vida ou após a morte.
(E) Caso a chave Phillips tenha produzido lesão no 
cadáver, esta pode ser semelhante a um triângulo 
ou à ponta de uma seta.

8.(CEBRASPE (CESPE) - PERITO OFICIAL (PC PB)/
CRIMINAL/2009)  

Considerando que um cadáver, vítima de projétil de 
arma de fogo, apresente lesão perfurocontusa no crâ-
nio, assinale a opção correta, no que se refere a trau-
matologia forense.

(A) Se, na cercania do orifício de entrada for encon-
trada zona de tatuagem na pele, a arma foi dispara-
da com o cano encostado na vítima.

(B) Se forem encontradas zona de esfumaçamento, 
zona de chamuscamento ou queimadura, auréola 
equimótica, orla de enxugo e orla de contusão ou 
escoriação concêntrica ao orifício, então o disparo 
foi efetuado com o cano da arma a curta distância.
(C) Se for encontrado halo de fuligem no osso subja-
cente ao orifício de entrada e uma câmara de mina 
por ação de gases, isso significa que a arma foi dis-
parada com o cano a curta distância.
(D) Se a fratura de osso do crânio provocada pelo pro-
jétil tiver a forma estrelada, é correto concluir que a 
arma foi disparada com o cano a longa distância.
(E) Não é possível estabelecer a distância entre o 
orifício de entrada do projétil e o cano da arma de 
fogo analisando as lesões cadavéricas.

9.(CEBRASPE (CESPE) - PERITO OFICIAL (PC PB)/
MÉDICO LEGAL/2009)  

Assinale a opção correta com relação aos procedi-
mentos médico- legais que visam verificar a ocorrência 
de simulação de dor durante exame pericial.

(A) O sinal de Miller é percebido por meio da contração 
da pupila quando estimulado o ponto doloroso alegado.
(B) O sinal de Levi é percebido, após a delimitação, 
com um compasso, da região dolorida referida, pres-
sionando-se um ponto fora da área   demarcada.
(C) A prova de Mankoff consiste na constatação, pelo 
perito, do aumento da frequência de pulso após a es-
timulação do ponto doloroso alegado.
(D) A simples alegação de dor é considerada, pelo le-
gista, existência de ofensa à integridade corporal ou 
à saúde.
(E) A alegação de dor que não foi verdadeiramente 
sentida classifica-se como dissimulação..

10.(CEBRASPE (CESPE) - PERITO OFICIAL (PC PB)/
MÉDICO LEGAL/2009)  

A respeito da ação de projéteis de arma de fogo 
(PAFs) no corpo humano, assinale a opção correta.

(A)  A zona de escoriação observada nas feridas por 
PAF é provocada pelo movimento de rotação, conse-
quente às ranhuras internas do cano da arma.
(B) A orla de enxugo é causada pelo depósito de lu-
brificante e propelente incombusto, durante o atrito 
do PAF nas bordas das feridas de entrada e de saída.
(C) A orla de tatuagem, consequente às sugilações 
emanadas pelo cano da arma, pode ser removida por 
lavagem da pele com água e sabão.
(D) A câmara de mina observada em mesogástrio de 
vítima de PAF deve-se ao fato de a arma ter sido dis-
parada com o cano justaposto à pele.
(E) Não se observam externamente as orlas de tatua-
gem nas lesões por PAF provocadas por disparos com 
o cano da arma encostado na pele da vítima.


